
УДК 378.015.31:17.022.1

ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

ДУНА Наталия Геннадиевна, кандидат экономических наук, доцент, Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина

Поскольку человек по своей природе трехчленен, то его образование должно касаться тела, души и духа. Практика доказывает, что духовную жизнь человека нельзя организовывать через развитие его психофизических функций, невозможно прийти к духовному только через развитие интеллекта, воли и чувств.

Если на свое нравственное усовершенствование человек будет смотреть как на самое главное дело, то ему будет легче достигать и временного своего назначения.

Духовно-нравственное воспитание восстанавливает целостность личности, нравственно преображая и обновляя духовный облик человека. Оно формирует ядро личности, благотворно влияя на все стороны взаимоотношений человека с окружающим миром, на его мировоззрение, гражданскую позицию, патриотическую ориентацию, интеллектуальный потенциал, семейные ценности, эмоциональное и психическое развитие.

Задачи духовно-нравственного воспитания современной молодежи могут решаться через приобщение студентов к традиционным духовно-нравственным ценностям.

На Руси всегда главной духовной детерминантой был идеал святости. Таким живым примером святости для нас является житие нашего соотечественника, известного земляка, выпускника юридического факультета Харьковского Императорского университета - святителя Иоанна Шанхайского и Сан-Францисского (Максимовича). Блаженный Иоанн Чудотворец известен всему православному миру. Особо почитаем в Соединенных Штатах Америки, Западной Европе и Китае. Жизнь владыки пронизали и Октябрьская революция, и две мировые войны. В нашем вузе сложилась добрая традиция проведения открытых лекций настоятеля Свято-Антониевского храма при Харьковском национальном университете имени В.Н.Каразина архимандрита Владимира (Швеца) о блаженном Иоанне-чудотворце.

Владыка Иоанн (в миру Михаил Борисович Максимович) происходил из дворянской семьи Максимовичей, в числе его предков был просветитель Сибири святитель Иоанн Тобольский. Более всего в детстве любил читать жития святых. Святая и праведная жизнь ребенка произвела глубокое впечатление на его французскую гувернантку-католичку, и в результате она приняла Православие.

Еще в годы учебы в Харьковском Императорском университете, будучи студентом юридического факультета, он обратил на себя внимание митрополита Антония (Храповицкого), принявшего его под свое духовное окормление. Особую радость доставляли паломничества в Святогорский монастырь, расположенный в нескольких верстах от имения Максимовичей, на берегу Северного Донца.

Со временем храм и монастырь для него стали ближе, чем светские заведения. Во время гражданской войны семья Максимовичей была эвакуирована в Югославию. В Белграде Михаил Борисович поступил в университет на богословский факультет, который окончил в 1925 году. В 1926 году в Мильковской обители митрополитом Антонием он был пострижен в монахи, приняв имя Иоанн в честь своего предка Иоанна Тобольского. Со дня

своего иноческого пострига отец Иоанн больше не спит, лежа на постели. Если он засыпал, то в кресле или на коленях под иконами. Отец Иоанн постоянно пребывал в молитве, вкушал пищу раз в день и ежедневно служил Божественную литургию. Его смирение и кротость современникам напоминали деяния величайших аскетов древности. Строжайшая аскетическая жизнь владыки выражалась не только в постничестве (в посты питался лишь просфорой) и лишении сна. Так, чтобы избежать мирской славы, владыка усвоил черты юродства, в котором еще ярче просиял его подвиг. Святитель Иоанн ходил или босиком, или в одних сандалиях даже зимой. Свою рясу он донашивал до такой ветхости, что она была похожа на одежду нищего. Евангелие он знал так, как будто был очевидцем земной жизни Господа Иисуса Христа. В тексты молитв отец Иоанн погружался целиком, словно беседовал с Господом, Пресвятой Богородицей, ангелами и святыми. Объятый Небесным светом при усердной молитве угодник Божий не раз поднимался на воздух в алтаре храма.

В 1934 году митрополит Антоний (Храповицкий) возвел иеромонаха Иоанна в сан епископа и назначил на Шанхайскую кафедру. С приходом к власти коммунистов начался исход русских из Китая. Владыка Иоанн организовал массовый выезд русских эмигрантов через Филиппинские острова в США, Австралию, Западную Европу. Святитель Иоанн усердно молился за свою паству, благодаря чему чудесным образом она была спасена. Почти все беженцы получили убежище в Америке.

В 1951 году владыка Иоанн получил назначение на Западно-Европейскую кафедру. Святитель Иоанн всегда оставался чисто русским архиереем, являясь вселенским иерархом. Так, во время служения в Европе, владыка восстановил память и почитание древних православных святых Запада. В этот период служения владыка Иоанн проявил себя миротворцем в межконфессиональных дискуссиях, защитником французских и голландских верующих. Еще при жизни он молился обо всех, кто нуждался в помощи, ведь «перед Богом все люди равны». Сила молитвы Владыки Иоанна свидетельствовала об истине Православия. Слава святителя Иоанна распространялась как среди православного, так и среди инославного населения. Местный священник в одной из католических церквей Парижа пытался вдохновить молодежь следующими словами: «Вы требуете доказательств, вы говорите, что сейчас нет ни чудес, ни святых. Зачем же мне давать вам теоретические доказательства, когда сегодня по улицам Парижа ходит святой Иоанн Босой».

В 1962 году святитель Иоанн назначается на Западно-Американскую кафедру. Его усилиями был построен храм в честь Пресвятой Богородицы – собор Всех Скорбящих Радосте. К святителю Иоанну под благословение подходили и православные, и инославные. Для всех владыка Иоанн был великим пастырем Христовым.

После революции 1917 года в вынужденной эмиграции части русского общества святитель Иоанн видел особый промысел Божий. Он говорил, что наказывая русский народ, Господь одновременно указал ему путь спасения - сделав его проповедником Православия во всем мире. Сам Иоанн чудотворец стал вселенским светильником, с каждым годом все ярче светящим человечеству. Через него многие люди на всех континентах обращаются к Богу.

Подвигом своего апостольского служения святитель Иоанн показывает, что христианство открывает смысл жизни всем людям и на все времена, и потому только в нем можно находить ответы на все явления и вопросы жизни. Еще во время своей земной жизни Иоанн чудотворец, исцелявший безнадежно больных и спасавший от смерти обреченных, говорил, что бесполезно искать смысл и цель жизни в земной жизни, которая кончается смертью. Надо стремиться усвоить божественную, благодатную, вечную жизнь, а тогда устроится и эта временная, земная.

Святитель Христов Иоанн, наполнивший чудесами своим весь мир, созерцал будущее и устроил своей молитвой настоящее. Вот что он говорил о будущем России почти 100 лет назад:

"Восстановленная Россия нужна всему миру, от которого отошел дух жизни и он весь колеблется в страхе, как перед землетрясением. Всюду неуверенность, недоверие и бессилие. Говорят о мире, а мира нет и все готовятся к войне. Стремятся устроить всем жизненное

благополучие, а жизнь становится все напряженнее и тяжелее. Ищут новых путей жизни и никогда их не найдут, потому что их нет".

"Для возрождения России напрасны все политические и программные объединения: России нужно нравственное обновление Русского народа".

"Россия восстанет так же, как она восставала и раньше. Восстанет, когда разгорится вера. Когда люди духовно восстанут, когда снова им будет дорога ясная, твердая вера в правду слов Спасителя: "Ищите прежде Царствия Божия и Правды Его и вся сия приложатся вам". Россия восстанет, когда полюбит Веру и исповедание Православия, когда увидит и полюбит православных проповедников и исповедников".

"Россия восстанет, когда поднимет взор свой и увидит, что все святые, в земле Российской просиявшие, живы в Божием Царстве, что в них дух вечной жизни и что нам надо быть с ними и духовно коснуться и приобщиться их вечной жизни. В этом спасение России и всего мира".

Где бы ни находился святитель – в Китае, на Филиппинах, в Европе, Африке и Америке – везде по его молитвам исцелялись люди. Святой имел особый дар спасать от бед и, несмотря на расстояния, приходил к тем, кому нужна была помощь. Его звали к одру любого тяжело страждущего – католика, протестанта, православного или иноверца,- потому, что когда он молился, Бог оказывал милость.

Святитель Иоанн Шанхайский причтен к лику святых в РПЦЗ 2 июля 1994 года. На Архиерейском Соборе РПЦ 24-29 июня 2008 года владыка Иоанн был прославлен для общецерковного почитания. В октябре 2009 года состоялся акт торжественной передачи мощей и личных вещей святителя Иоанна Шанхайского и Сан-Францисского (Максимовича) в дар Свято-Успенской Святогорской Лавре делегацией РПЦЗ. Среди переданных святынь – кресло, в котором отошел ко Господу святитель, и предметы его облачения.

У нетленных мощей владыки Иоанна верующие получают исцеление, утешение и духовные силы. Поистине святитель Иоанн для современной молодежи являет пример истинной святости. Жизнь владыки Иоанна – это удивительный пример Христовой любви и Христова подвига.

В статье раскрыто содержание духовно-нравственного воспитания в контексте православной культурной традиции.

Ключевые слова: духовно-нравственное воспитание, нравственное усовершенствование, идеал святости.

У статті розкрито зміст духовно-морального виховання в контексті православної культурної традиції.

Ключові слова: духовно-моральне виховання, моральне удосконалення, ідеал святості.

The content of moral education in the context of the Orthodox cultural tradition has been revealed in the article.

Keywords: moral education, moral improvement, the ideal of holiness.

Поступила в редколлегию 20.04.2014 г.